

理大建環科成聯招「大水泡」

首屆選科無往績 考生籲公開報讀人數參考

香港文匯報訊(記者 劉景熙)首屆中學文憑試本周五放榜,考生之後可按成績改選聯招志願,故考生要殺入大學,除成績外,選科策略也是關鍵。香港文匯報分析教資會轄下院校提供的資料,發現多個「筍盤課程」,即首三志願報讀競爭較小、收生門檻亦不高的課程。其中理工大學的「建設及環境廣泛學科」,只有183人以首三志願競逐57個學額,平均3.21人爭1位,且入學要求僅為「33222」,有可能成為放榜改選的首選「救命水泡」。有考生稱,文憑試生欠缺大學收生的往績作參考,期望各院校公開不同課程報讀人數,方便評估入學幾率。

聯招「筍盤課程」

學校	科目	首三志願競爭比率	最低入學要求	2011舊學制類近科目高考入學成績中位數/平均數
理大	建設及環境廣泛學科	3.21	33222	9.6分*
	放射學	4.9	33222	14.9分*
	測繪及地理資訊學	5.12	33222	9.6分*
	屋宇設備工程學	5.33	33222	8.7分*
城大	科學及工程學院(工程學)	4.85	33223	不適用(舊制分用多個課程)
中大	工程學	3.49	33323	不適用(舊制分用多個課程)
科大	工學院	4.19	33323	不適用(舊制分用多個課程)
港大	工學學士	2.07	33323	DDBCD
	文學士	4.11	33223	BCCCA#

*理大分數以A=5、B=4、C=3如此類推計算,高級補充程度(AS)科目分數乘以0.6
#為高級補充程度(AS)科目

資料來源:各大院校 製表:香港文匯報記者 劉景熙

大學聯招更改選科在6月初截止,不過各文憑試考生在放榜後仍有最後一次改選機會,同學在這階段可加入5項新課程,最多可填報20項志願。其實8大院校早前曾公布競爭最激烈或最多人報讀課程的數據,但同學對於哪些課程競爭較小,卻茫無頭緒。

理大4「筍盤」競爭小門檻低

香港文匯報記者遂向8大院校查詢全體學位課程學額及首三志願報讀人數,當中科技大學、中文大學、城市大學、理工大學及嶺南大學均提供全面數據,教育學院只願意回覆部分數字。至於香港大學及浸會大學,則堅持只提供報讀人數較多的課程資料。

根據各校回覆的資料顯示,多個學科競爭明顯較少,首三志願計都少於6人爭1額。扣除部分收生門檻高(要求4或5級)者,餘下仍有多个「筍盤」課程。理大除了有「建設及環境廣泛學科」屬「筍盤」外,「測繪及地理資訊學」、「屋宇設備工程學」、「放射學」3課程競爭也較小,且入學門檻較低。而城大科學及工程學院要求「33223」,競爭比率則為4.85。

另外,港大工學學士、中大工程學、科大工學院

因屬全學院收生,故學額較多,分別只得2.07人、3.49人及4.19人爭1學額,不過三者都有額外要求,包括數學科及兩個選修科3級。

放榜在即 考生忐忑

浸信會呂明才中學考生鄭同學表示,首屆文憑試考生欠缺歷屆入學成績數據作為改選的參考,因此學生十分需要各大院校提供報讀人數、競爭比率等更多資料,「如放榜成績失手,要選擇『水泡科』時,也可因應報讀人數,小心調整」。同校另一考生謝同學稱,不少同學常在Facebook留言,指因快要放榜而心志忐忑,她無奈指:「高考的計分系統清晰,參考資訊多過文憑試考生不少。」她期望院校至少公布學系大概競爭人數,放榜後有多一個參考指標。

教界:選科應重興趣前景

輔導教師協會主席何玉芬認為,競爭比率雖有參考價值,但也有機會令學生放棄自己興趣,湧至最少人讀的科目,但求「入咗大學先算」,對學生未必是好事。她又提醒,若人人於放榜後改選爭讀熱門科,可能造成「易入變難入」現象,考生隨時失



■理大的建設及環境廣泛學科是聯招「筍盤」之一。圖為理大校園。資料圖片

望而回。青協青年輔導中心單位主任吳錦娟稱,文憑試先例借鑑,不少家長及學生因選科而致電求助。她提醒考生,競爭比率只屬輔助性質的參考數字,學生於選科始終應首重興趣,同時留意自己成績、收生要求及未來發展。



■學友社的文憑試放榜講座吸引數百名學生到場取經。香港文匯報記者劉思諾攝

文憑試生填志願宜「博前穩後」

香港文匯報訊(記者 勞雅文)學友社昨日舉行文憑試放榜講座,教考生以「博前穩後」策略填選大學聯招改選,即首兩個志願可填最心儀但難度稍高的學系「博一博」,第三志願則以收生要求較低的學系作保險。

學友社學生輔導中心總幹事列章章預計,考生於收到成績單後,將要面對大學選科的難題,他建議在改選時可採用「博前穩後」的策略。他解釋指,大學在考慮學生的聯招首三志願(Band A)時,主要是按成績取錄,校方不會得悉排序先後次序,故首兩個志願可填最心儀但難度稍高的學系。

副學士高級文憑 升大機會均等

另外,學友社高級註冊社工郭文芳則建議,就算考生未考獲大學最低資格,仍可考慮自資學位、副學士及高級文憑等課程。她特別提到,外界普遍誤會副學士畢業生銜接到大學的機會較高級文憑畢業生多,但其實兩者機會均等,原因是高級文憑的學生多以就業作出路,故其升學比率才相對較低,但實際並非如此。

出席有關講座文憑試考生方同學表示,希望入讀大學的中醫藥系,她預計中文科「坐4望5」,但英文勉強只能獲3,現已報讀3個高級文憑課程「買保險」。方同學坦言,一旦失手並無打算,亦無留意重讀的相關資訊。她表示,放榜迫近開始緊張,有時發夢獲優異成績,有時卻夢見考得很差,擬趁放榜前幾天作最後衝刺,爭取時間搜集升學及重讀資訊。



■左起:應屆畢業生胡景龍、吳子瑜,公大人文社會科學院院長譚國根及畢業生卓敏慧。香港文匯報記者劉思諾攝

公大畢業生月薪平均升一成

香港文匯報訊(記者 劉思諾)香港公開大學昨公布2011年畢業生出路調查,約八成半畢業生於離校後6個月內成功就業,月薪平均約1.17萬元,較2010年上升一成。而最高薪者是心理學畢業生,月入4萬元。公大人文社會科學院院長譚國根表示,公大畢業生的就業持續向好,令人滿意。

自己未能跟上學習進度,加上祖父患病住院,令她重拾當護士的決心,於是毅然退學。退學後,卓敏慧在牙醫診所擔任半職助理護士,又報讀急救課程,而且重拾課本,溫習人類生物學科資料,裝備自己。直至翌年,她才報讀公大護理學榮譽學士(普通科)課程,並獲取錄。

敏慧最難忘在實習期間,獲委派照顧一位患有產後抑鬱症的婦人。這位媽媽無緣無故擔心有人會搶走她剛出生的嬰兒,故對身邊的人不睇不睬,又拒絕進食及休息。敏慧遂嘗試餵食,並捉住她的手,為她禱告,最終打動了她,「之後,她願意食一小碗飯,和合眼休息片刻;病人其實感受到我們對她的關懷」。

新校舍下年9月陸續啓用

譚國根表示,公大位於何文田忠孝街的新校舍將陸續啓用,預計下年9月起會先使用新校舍內的普通課室,特別室則要等到明年年底才落成。譚表示,下學年起會多收750人,預計新校舍共可容納2,400人,即在未來4年,公大總學生人數可達8,000多人。

照顧抑鬱婦 實習生難忘

公大應屆護理學榮譽學士(普通科)畢業生卓敏慧,在中六時已立志要成為護士,可惜因為成績未如理想,只獲派理大的電機工程學高級文憑課程。不過,她在入學兩個多月後發現

捐骨髓助人 終圓護士夢

另外,敏慧在大學三年級時,成功捐骨髓,救回一條人命。她指能身體力行幫助有病的人,是上天給她的福分,她很感恩。本月底,她將到政府醫院投身「白衣天使」行列,圓了多年的護士夢。

至於取得創意寫作與電影藝術榮譽文學士的吳子瑜,自小喜歡看電影,並視楊千嬅為偶像。子瑜追星的經驗,竟啟發到他以「用明星工具觀看楊千嬅電影中的『方麗娟』到『余春嬌』的角色形象」為畢業論文題目,最後論文取得A級成績。今年9月,他將到中大修讀跨文化研究碩士課程,加深對不同文化形態的認識。

國教不宜再拖 信任教師選材

香港文匯報訊(記者 勞雅文、李淑貞、鄭治祖)國民教育及相關教材近日成為社會熱話,在昨日的《城市論壇》上,前線教師兼「國民小先鋒」副主席余綺華表示,教師在選擇教材時,必須先思考及整理,授課時則要結合多方面討論,以達致持平及公正,她強調教師不會對參考教材照單全收:「教師適合就用,不認同就自然唔用啦!這是教師的專業。」故並不擔心有教師會因為教材內容的立場而影響教學質素。

梁振英歡迎斟酌課程內容

就有人要求政府暫緩推行德育及國民教育科,特首梁振英昨日在落區被問及有關問題時表示,歡迎香港社會各界就課本內容斟酌,但不同意「上網連線」:「退一萬步,世界各國、社會都有(推行國民教育)」。

教育局局長吳克儉昨日在元朗落區期間被問及有關問題時表示,市民關注的「當代中國」部分,僅屬國民教育科的一小部分,每學年的

教學時數少於兩節,而國民教育教學手冊僅為眾多參考資料之一,教師可自行決定教材及教學方法。

他並希望,香港社會能夠有多元化及多層次討論,強調新一屆政府推行國民教育科並非政治任務,該科更不是洗腦教育。

前線教師指明白學生需要

前線教師余綺華昨日在《城市論壇》上強調,香港不應再拖落實該科,社會的討論重點應放回課程的內容上。她指,國民教育並非單一學科,課程內容不應該有偏頗,而坊間有很多教材供教師參考,教師亦可自行選擇會否參考《中國模式國情專題教學手冊》。另一名中學校教師袁國明亦指教師對學生能力最了解,加上專業判斷,有信心他們會懂得剪裁適用的教學範疇。

不過,另一名中學校教師吳美蘭稱,有關的手冊內容「隱惡揚善」,擔心教師以此作參考,未能使學生多角度思考,要求教育局延遲一年



■余綺華認為本港不應再拖落實德育及國民教育科,社會的討論重點應放回課程內容上。香港文匯報記者勞雅文攝

推行德育及國民教育科。「學民思潮」召集人黃之鋒則聲言,中小學已有不少科目涉及國民教育元素,質疑獨立成科會造成資源重疊,促請當局先撤回新學年試行國民教育,然後進行諮詢。

青年墮求職陷阱 39%逃避懼追討

香港文匯報訊(記者 文森)

不少應屆中學畢業生正準備投身職場,據調查顯示,52%青少年曾遇求職陷阱,以「層層遞進」及「假自僱」方式最嚴重;但39%人採取逃避態度,對追討和爭取權益方面表現被動。調查機構表示,青少年求職前應先了解僱主背景,遇問題應主動求助;又建議勞工處把涉及求職陷阱的僱主列入黑名單。有工會6月至7月初在街頭和電話訪問207名15歲至24歲曾工作的青少年,發現52%青少年曾遇求職陷阱,58.5%人遇「層層遞進」,50.9%曾遇「假自僱」,更有人遇到色情陷阱、投資騙局等。至於遇上涉及勞工法問題,63%受訪者稱曾遭拖欠工資;41%受訪者稱僱主不為他們提供強積金;28.3%受訪者稱不獲最低工資。當遇上求職陷阱,青少年往往因法律意識匱乏而不懂得維護權利,36%人會向師長或家人求助;10.1%人會向勞工處求助;5.3人向工會求助;但39%人採取逃避態度。該工會表示,無良僱主常利用青少年渴望求職心理,建議他們求職前了解僱主背景。

港專增6萬呎校舍 料多納千生



■陳卓禧預計,新校舍可額外容納約1,000名學生。香港文匯報記者劉思諾攝

香港文匯報訊(記者 劉思諾)香港專業進修學校昨日宣布,正為前身是新法書院的文福道新校舍進行翻新工程,屆時可為港專增加逾6萬呎面積校舍,故預計可額外容納約1,000名學生。港專校長陳卓禧透露,裝修費及配置設備的費用合共超過1,100萬元,會透過籌款支付有關費用,保證不會轉嫁到學生身上。

購專業設備 助學生創業

港專校長陳卓禧昨向傳媒講解新校舍的最新進展,他指港專租用的文福道新校舍,與何文田校舍屬隔鄰,方便學校發展。他表示,新校舍將增設多項新設施,包括全層的專用藝術

室、思科(Cisco)網絡電腦室、Mac電腦室等。

陳指,新設備可以提升學校的教育質素,如新增的電腦室,校方已購買了一系列的電腦軟件和設備,讓同學學習編寫智能手機程式,更可以上載到iTune平台,以便日後推出並售賣程式,幫助學生創業。

報名人數升逾兩倍

今年是雙軌年,陳卓禧表示,至今的報名人數已達5,000人,比去年升了超過兩倍。其中,酒店款待高級文憑、社會工作高級文憑的報名人數更達實際學額的12倍。他預計,新校舍建成後,總學額人數達3,000人,學校現正聘請新教師應付大批新學年入學的新生,亦邀請部分半職教師轉為全職。

港專今年新推「國際基礎文憑課程」,為學生提供升讀英國大學學位的機會。陳卓禧指,課程主要針對文憑試中考獲10分或以上及英文合格的同學,「我們希望吸納一些在考試失手的學生,為他們提供方便、直接升大學的途徑」。課程已銜接英國4間大學的學位課程,包括米德爾塞克斯大學(Middlesex University)、桑德蘭大學(University of Sunderland)等。